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ár mellett közöl.Weisz Ignácz nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, 
előfizetési- és hirdetési dijak küldendők.
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s az elvilágpolgáriasodásba beleíult a ma
gyar.

termelésben, de az iparczikkek értékesí
tésében és a czikkek keresetté tételében 
is előtérbe állítsa.

Szúksegszerüleg arra utalnak ezek a 
viszonyok, hogy a kisiparosokat segíteni 
kell, mert e számra és súlyra tekintélyes 
osztály sorsa mindenkinek megfontolását 
és jóakaratát megérdemli.

De utalnak a megjelölt tapasztalások 
és érvek arra is, hogy iparosaink tiszta 
helyzetük feltűnésén túl már nem a puszta 
jajgatás és panaszkodás, hanem az is. 
hogy tanuljanak és tanulják meg az ipar 
me'lett a kereskedő ösmereteit, a keres-

Iparosok küzdése
Nyelve, írása, gondolgodása, kedélye, 

szelleme mintha nem volna magyar. A 
külföldre sandít, a külföld nótája szerint 
tánc zol. így él, igy cselekszik.

Legelőször elveszett a szülőföldnek, 
annak a falunak, a hol született, szeretete. 
Az ősi hajlék és föld szentnek tartása 
pusztult el szivéből és utána az ősi örök. 
Elkapta az újkor s annak jó tanulságai
ból mit sem véve át, eldobta a múltat. 
Idegen hangulatokkal felcziczomizott nó
tájában sem rajong szülőföldje szép hatá
ráról és nem büszke, de nem is lehet ar- 
rjt a helyre, a hol született.

Nagyon szép példája a szülőföldből 
fakadó önérzetnek a következő kis ado-

Tespedés, haldoklás, pusztulás az 
egész soron. Ez a szomorú jellemzés, saj
nos, nagyon is jogosult. Alig pislog ítt- 
ott a küzdő sorokban a reménynek vé
konyka sugara, mert tetézi a bajokat és 
szinte reménytelenné teszi a küzdést, hogy 
a vergődő kisiparral szemben ott áll a 
gyáripar, mely egyre nyeli a védekezésre 
alig képes és legtöbbször magukkal is te
hetetlen apró exisztencziákat.

Kisiparosaink védekeznek, ahogy tud
nak, gyüléseznek. a testületekben és azo
kon kívül mozgalmakat indítanak és szö
vetkeznek is, a mennyire lehetséges szűk 
anyagi viszonyaik között, de mind hiába, 
a sikerek, amiket eddig föl lehet mutatni, 
jelentéktelenek, a balsikerek pedig gya
koriak.

kedő gyakorlati tudományát is, mert e nél
kül az óriási versenyben nem leket bol
dogulni.

Nehéz dolog ez kétségkívül, mert az 
élet küzdelmei között uj nyomokat kell 
vágni. Es bizonyos kilátás van arra, hogy 
majd inkább a fiatalok érnek czélt, kiket 
már nemcsak kézi ügyességre, hanem ke
reskedelmi ismeretek elsajátítására is sző
rit az élet és akiket arra megtanítanak a 
szakiskolák, melyeket nagy szeretettel és 
buzgalommal keresnek fel az iparosok 
gyermekei. Es ez mindenesetre jelent any- 
nyit, hogy segíteni kívánnak az iparosság 
súlyos helyzetén, legalább a jövőben.

maféle :
Az alkotmányos idők beköszönésekor 

többen utaztak a Szeged felé robogó vo
naton. Beszéltek erről is, arról is és végre 
kezdettek bemutatkozni. Az egyik volt 
alispán, a másik főügyész, árvaszéki elnök, 
főispán, szóval mind magas állami urak. 
A kocsiban egy szép szakállu magyarru
hás ur ült még, aki nem ismerkedett össze 
és pipázott tajtékpipájából. Neki is bemu
tatták magukat és ő hidegvérrel azt mon
dotta :

Hát nincs-e egyáltalában mentség, az 
a kérdés. Es elég sajnos, hogy a mentsé
get mindössze abban tudjuk megjelölni, 
ha egyrészt a kisipar oly irányba tereli 
inkább a tevékenységét, ahova a nagy 
ipar nem követheti és ez a menedék, igaz, 
hogy nem nagy arányú és tömeges mene
külő befolyásra való, a m ii i p a r, mely 
egy egy czikkből csak kevés példányt ál
líthat elő, illetőleg melynek készítménye 
az adott környezéshez kell, hogy simuljon, 
másrészt ha a kisipar a minél kiterjedtebb 
szövetkezés utján maga is nagyiparrá vá
lik, azokban a szakmákban, ahol ez he 
lyes és egészséges alapokon keresztül vi
hető.

— Tudják-e az urak, hol van Kecs
kemét városa? Ha tudják, tudják meg, 
hogy én ott csak borbély vagyok.

Mennyi büszkeség és önérzet van e 
pár szóban. Mintha azt mondaná, hogy 

fajának legszebb tulajdonságát, az önérze milyen emberek lakhatnak ott, ahol olyan 
tét. Nem az egyéni, de a nemzeti önér- tekintélyes kinézésű értelmes ember csak 
zetről szólunk, a mely a magyart jelle- borbély. 
mezte, amelyért a költő: királynak szüle
tett jobbágynak nevezte.

A nagy tettekre, ház íja őszinte szere- 
tetére ez az önérzet, ez a büszkeség he
vitette a magyart. Ezt altatták el és en
nek kell újra föltámadni.

Ha széjjelnézünk közéletünkben, en
nek a fajbeli büszkeségnek nagy hiányát 
látjuk megnyilatkozni mindenfelé.

Ezt a büszkeséget altatták el a- mo 
dern felszívódások s ezzel a büszkeséggel 
halt ki sok egyébb más jó a magyarból.

Büszke volt arra, hogy magyar és 
nem világ-polgár, büszke, hogy becsületes, 
büszke, hogy a máséhoz nem nyúl, a 
földje rendben van, a jószága czimeres és 
nem kér kölcsön senkitől, mert addig 
nyújtózkodik, a meddig a takaró ér.

Önérzet.
A magyar faj más fajokkal való érint

kezése közben mintha elvesztette volna

Természetesen mind a két ut nehe
zen járható. Kivált az az első, mert tud
valevőleg a kisipar fajainak 
olyan, hogy azt müiparrá fejleszteni a 
tárgy természeténél fogva nem lehet, vagy 
pedig olyan, hogy a szövetkezetbe való 
tömörülés csupán rengeteg tőkebefektetés
sel vezethetne czéljához.

De még ama kézműves iparágainknál 
is, melyeknek boldogulására tán kilátás 
volna, ott van a szörnyű akadály: iparos 
mestereink egy részének idegenkedése a 
szükségszerű védekezéstől Es ha meg van 
is teljesen a jó akarat, részint a képesség 
hiányzik és a lehetőség, hogy művészies 
irányban fejlessze a mesterségét az, kit 
egy dolognak csakis egyforma készítésére 
tanítottak, sőt a kísérletezéstől — 
holmi okoskodásfélétől — eltiltották.

Es igen erős akadálya még a szövet
kezés nagyobb arányú sikereinek az, hogy 
gyakran meg volna a munkaerő, volna ta 
Ián némi összehordott tőke is, de hiány
zik a termelő szövetkezet vezetéséhez 
szükséges olyan kereskedői szellem, mely 
a világpiacz viszonyaival is számolni tud
jon és a szövetkezetét nemcsak a helyes

Lánczszem ehhez a lánczszemhez azrészenagy
is, mikor az egyszetü paraszt dicsérgette 
az Isten háta mögött [fekvő falut, ahova 
való és a mely sem nem nagy, sem nem 
szép, de csupa becsületes ember lakja és 
bepókhálósodott a kaloda.

A maga falujába, ha csupa bogárhátu 
apró gunyhókból állt is, büszke volt és a 
legszebbnek tarotta a magyar s még a 
legény is úgy dalolt, ha betyár is, betyár 
a falujában.

Az is megesett, hogy az érzékeny 
halotti beszéd alatt mindenki sirt, 
ember nem, aki, mikor a pap megkér
dezte: — Miért nem sir kend atyafi? — 
ezt felelte: Azért kérem aldsan tiszteletes 
uram, mert nem idevaló vagyok.

Ez a büszke önérzet, a tisztességet, 
Ezeknek a jó sajátságoknak léhaságra becsületet kincsnek tartó gondolkodás 

vált képét látjuk az elferdült jellemekben, nem halt még egészen ki, csak aluszik. 
kik vérszerint ugyan munkás őseinknek 
utódjai, de a kapaszkodás, a jól és köny- | a szülőföld szeretetéből fakad a hazasze- 
nyenélés és az urhatnámság összes rossz retet is, amiről ma nem igen beszélhetünk, 
tulajdonságaival. Támászszuk fel a régi jó szokásokat

A külföldtől azt vették át, ami rossz és feltámasztottuk a hazát, a hazafiuságot.

egy

mint

Ebreszszük fel, támászszuk fel, mert

Hatodik évfolyam.12. számMindszent 1899. márczius 19.
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czimü költeményét. végezheti az igazgatói teendőket is, mint a hogy
Ezután az összes növendékek népdalokat eddig a szarvasi és szentesi szakaszon 4 év óta

végezte is, de a központi választmány elfogadta 
a főigazgató javaslatát. így ha a közgyűlés hoz
zájárul, el lehetünk készülve, hogy a szentesi 
szakaszon is mielőbb visszaállítják a szakasz- 
igazgatói állást és a helyett, hogy az amúgy is 
túlságos igazgatási költségek fokozatosan leszál- 
littatnának, még inkább emeltetni fognak.

Pedig, hogy a társulat adminisztrácziójá- 
ban a legnagyobb takarekkosság indokolt, iga
zolta a hétfői választmányi ülés is, hol kitűnt, 
hogy csak a nagyfai töltésépítésnél 27,285 írt 
87 kr túl kiad ás állt elő. Erre persze nem volt 
a választmánynak más szava, minthogy a főigaz
gató a fedezetre nézve tegyen előterjesztést, de 
azért a mártélyi gátburkolatért, melynél az 
előirányzattal szemben csekély 1418 frt meg
takarítás éretett el, egy társulati mérnöknek 
150 frt jutalmat szavazott meg a választmány.

Márczius 15-
énekeltek, melynek végezte után Petőfi Sándor 
„Magyarok Isteneu czimü költeményét szavalta 
el szépen Almásy Vilma III. oszt. növendék.

A szépen összeállított programra utolsó 
pontjaként az összes növendékek Indulót énekel
tek, melylyel az ünnepély véget ért.

Mindszenten márczius 15-ikét a helybeli 
körök, valamint a közönség is megünnepelte.

A körök, nevezetesen az Iparos-kör, 48-as 
kör, Földmivelők köre, valamint a függetlenségi 
és 48-as kör tagjai zászlók alatt vonultak a 
rom. kath. templomba. Este ptdig mindc nik kör 
saját helyiségében társas-estélyt tartott.

A 48-as körben Lantos Lajos, 
nőké, által tartott a’kalmi beszéd után Szakái 
Mihály lelkesen szavalta el Petőfi „Talpra ma
gyarját, úgyszintén Zántó István is szép ha
tással szavalt el két alkalmi költeményt.

A helybeli polgári leányiskolái magánta
nulók Vitos Jánosné tanárnő vezetése mellett 
szintén megtartották márczius 15-ikét, melyen 
díszes közönség jelent meg s amely oly szépen 
sikerült s oly élvezetet nyújtott a jelenlevő kö
zönségnek, aminőt mm is reméltek.

Az ünnepség délelőtt 10 órakor kezdődött 
Vítos János szépen feldíszített tantermében.

Először is a növendékek a Hymnuszt éne
keli ék el hatásosan, mely után Vitos Jánosné 
gyönyörű szavakkal ecsetelte a márcziusi ese
mények dicső korszakát. A közönség viharos 
tapssal jutalmazta a valóban rémek beszédet.

Következett Bozó Irénke III. oszt. növen
dék, J$i Ábrányi Emil „1848. márczius 15“ c? i- 
mü költeményét szavalta el nagyon szép hatás
sal, melyet a közönség elragadtatással élvezett 
és zajos tapssal fogadott.

Hantán az I. oszt. növendékei „Honleányok 
ünnepe44 czimü kis színdarabot adtak elő, me
lyen különösen Gelsy Margitka tűnt ki, 
többiek is nagyon ügyesen játszottak.

Ennek vegezte után Almásy Mariska sza
valta el szépen Rudnyáuszky Gyula „Honleá
nyok41 czimü költeményét, mely után Bozó írón
ké és Almásy Vilma hazafias népdalokat éne
keltek, melyet a közönség oly tetszéssel foga
dott, hogy azt meg kellett ismételniük.

Viharos tapsot aratott Gelsy Vilma IV oszt. 
növendék Eötvös József „Vár és kunyhó“ czimü 
költeményének elszavalásával, úgyszintén Büch- 
ler Erzsiké III. oszt. növendék is hatásosan 
szavalta el Komócsy József „Szentelt halmoku

— SZ.
kör el-

Társulati gyűlés.
A körös-tisza marosi ármentesitő társulat 

központi választmánya H-M-Vásárhelyen f. hó 
13 án, hétfőn délelőtt ülést tartott.

Az ülésen jelen voltak : Garzó Imre alel- 
cök, Fekete Márton főigazgató, Biró Elek fő
mérnök, Nikolay Itsván, Návay Tamás, Novák 
József, Báni József, Lakos Imre dr., Szeder Já- 

Dunai Alajos, Danes Béla, Juhász Mihály 
polgármester, Dobosy Alajos, Konstantin Péter, 
Lukács István, Endrey Gyula választmányi ta
gok és a társulati tisztség tagjai.

Fontosabb tárgya volt az ülésnek a főld- 
mivelési miniszter azon leirata, melyben hajlan
dónak nyilatkozik Szent-András és Öcsöd között 
a körösi védtöltés beljebb vitelét állami támo
gatással is előmozdítani. A tervezett munkálat
tal 1330 kát. hold kitűnő fold ármentesittetnék 

társulat gátvonala 1333 méterrel megrövi
dülne. A munkálat mintegy 140 ezer frt költsé
get igényel, melyből a társulat 26 ezer forintot, 
az állam 10 forintot s az érdekelt földbirtoko
sok mintegy 100 ezer forintot fedeznének. A köz
ponti választmány a főigazgató és főmérnök elő
terjesztése alapján a kérdéses gát építést a 
közgyűlésnek javasolni fogja s Garzó Imre el
nöklete alatt egv küldöttséget bízott meg, hogy 
az érdekeltséggel véglegesen állapodjék meg, a 
minek megtörténte után rendkívüli közgyűlés 
hivatik össze.

Ezután a békés-báboczkai szakaszon meg
üresedett szakaszmernöki állásra Pap István tár
sa'ati mérnök ennek helyére pedig Ribárszki 
Pál szarvasi városi főmérnök választatott meg, 
Endrey Gyula választmányi' tag azonban ezen 
választások ellen kifogást emelt, miután a fő- 
igazgatóság a pályázatot elmellőzte. Ugyancsak 
Endrey Gyula eré’yesen állást foglalt a főigaz
gatóság azon javaslata ellen, hogy a körösi sza
kaszon a megszüntetett szakaszigazgatói állás 
visscállittassék ; mert a töltések és belvízcsator
nák kiépítése után minden szakaszon két mérnök

Helyi és vegyes hírek.nos

— A kerületi betegsególyző pénztár mind
szenti kezelőjévé Lantos Lajos lett kinevezve, 
ki is a hivatalos órát saját lakásán vasárnap 
délelőtt 8 órától 12-ig, délután 2-4-ig tartja, 
mit is iparos és kereskedőink figyelmébe aján
lunk.

— Törvényszéki tárgyalás a Korom-Hója
ügyben. Mi is hirt adtunk annak idejében arról 
a szenzácziót keltett ügyről, mely Korom József 
és Héja Lajos szentesi gazdák között játszódott 
le. Újabb csak az ebben a dologban, hogy kitűnt 
mily szoros kapcsolatban állott a pénzhamisí
tókkal ezen ügy. Az eset röviden összefoglalva 
a kővetkező : Korom József szoros barátságban 
állott Héja Lajossal és a házánál sűrűn meg
fordult. Héjjá Körömnél arra beszélte reá, hogy 
kérjen a férjétől - miután az a vagyont magá
ra Íratta — egy 7000 frtos váltót vagy köt
vényt, mert miután férje nem fog soká élni, 
vagyont majd testvéreire hagyja es ő nyomor
ban fog maradni. Az asszony hajlott a beszédre 
és férjét folyton zaklatta a váltóért, ki azonban 
ebbe semmi kép sem akart beleegyezni. A férj 
gyanakodni, féltékenykedni kezdett és minden 
napossá lön a házban a* egyenetlenség. Egy Ízben 
Héjjá jelenlétében is követelte az asszony a

s a

de

a

nyíre lehet, marom, gúnyolom őket, az urakat, a az ablakon két Virginia szivart és eltávozott. 1 edig 
hatalmasokat. Majd csak. észre vesznek . . . Azon- milyen gyönyörű poétikus őszelő este ! . . A 
ban, most első kérdés a czipő, sőt tekintve, hogy levegő mintha csak zsongana a kvart báláktól ! . . . 
a nyár heve izzóvá tette, rám nézve égető kérdés, j Nyomorult kalmarlélek ! . . .
Oh istenem, honnan vegyek így pár jó czi- 
pőt ? . . . Hogy arra a mulatságra elmehessek, 
szék ! . . . Ezt alaposan kell rekonstruálni. Ameny- 
Ott lesz a »kegylmes* is ! . . Nem marad más 
hátra, mint a kiadót megkörnyékezni egy kis elő
leg erejéig Kötetet adok ki. Majd futja az elő
fizetésekből.

A .Mindszent-Szegvár és Vidéke* eredeti tárcája. Szeged, 1880 szeptember . . .
A könyv csakugyan megjelent. Szenzácziót 

keltett. Ott voltam a szüreti mulatságon. Ott volt 
a »kegyelmes$ is — Barátságos, sőt leereszkedően 
nyájas volt hozzám. Erősen kutató, átható tekin
tettel mustrált. A czipőim egészen jókarban van
nak. E miatt egész nyugodt a lelküsmeretcm. 
Csupán az öltönyöm volt kissé túlságosan meleg. 
A >kegyelmes« valami tüneményes gyapjúszöve
tet visel. Oh, istenem, vájjon mikor lesz nekem 
ilyen tüneményes ciieviott saccom ? ! Azonban ke
ményen tartottam magamat. Adtam a büszke láng- 
észt és a hajthatatlan kuruezot ... Aki nem 
apporthoz minden füttyentésre . . . Hejh csak 
fütyentenél már ! . . . Üssön meg a ménykü ! . . . 
Füttyents, vagy . . . harapok ! . . .

-

ISTsuplótöred-élealz/)
— Egy hírneves iró önvallomásai. —

Szeged, 1880. auguszus hó.

Átkozott suszter ! . . . Nem hozta haza a 
czipőmet ! Pedig ugyancsak szükségem lenne 
reá ! . . . A ballábamon nagyon vékony a czipő 
talpa, ugyancsak érzem át rajta a kövezet nyomorult 
voltát. Micsoda kövezet ? Micsoda hatóság, mely 
tűri az ilyen kövezetei ! . . . Azt mondják,' hogy 
uj kövezetei csináltat a kegyelmes ur . . , Csak 
elkészítteti előbb a színházat, no meg a Stefánia 
sétányt . . . No, köszönöm szépen ! . . a kövezet 
még csak hagyj an, de hát a tisztesség ! . . Ezek
kel a czipőkkel nem mehetek úri emberek elé . . . 
Pedig a jövő héten Zs . . . éknál a szőllőben 

lakoma lesz, amelyre hivatalos vagyok. A

Szeged, 1880 . . . augusztus végén.

Az operáczió sikerült ! . . Mar t. i a kiadó 
zsebén ! Kiszorítottam a nyomorult kalmármérték
ből tiz egész forintot, 
kettőt a legsürgősebb tartozások törlesztésére 
(ordítottam, kettővel szerencsét bróbaltam a kalab- 
riászon. Oh isten, minő olympusi pech ! Hajnalig 
kínlódtam ! Mar hat hatos nyereségem volt s a 
vége mégis : krach . . . Azt a könyvet csakugyan 
meg fogom írni . . .

Ebből hatot suszternek.

Szeged, 1880. decz. . . .

I'üttyentett ! . . ..
Pestre megyek! . . . Most a tarokkot tanul

mányozom. Szép játék ! . . . Azt mondják, hogy 
sok pénzt lehet rajta nyernyi ! Pán veszteni is ! . . . 
Lehet. Majd meg latjuk . . . De azt érzem, hogy 
életemben uj korszak kezdődik. Nevezzük tarokk- 
korszak-nak t Klaber 1 . . . isten veled . . .

Szeged, 1880 . . . augusztus vége.
A tárczáim szenzácziót keltenek Ostoba tok- 

filkók ! Úgy szólván, csupa adomakat irok. Amit 
itt-ott elhullatnak, fel csipegette n. János pláne 
holmi társszerzőségi jogokat emleget . . • Vájjon 
ki lovalta fel ezt a rósz szájú cserző vargát ? . .
Azt mondja hogy az ő ötleteit dolgozom fel ! . .
Balek ! Mintha bizony a juh visszakövetelhetné a 
kabátot, amihez az ő gyapját használták el ! . ,
De ni, ni, apropos : bárányok ! . . Egy jó ötletem 
van ! Hasonlat a kipusztuló bárányokkal ! . .
Ennek országra szóló lesz a hatása. A kegyelmest 
pedig eszi a fene mérgében . . . Azt a könyvet 
csakugyan meg fogom Írni Már annál inkább is, 
mert a kiadó impertinensül zaklat.

Szeged, 1880. szeptember elején.

Ma a kiadó rám zárta az ajtót. Azt mondta 
hogy nem ereszt ki, amíg a hiányzó utolsó ívvel 
meg nem leszek. Hiába mondtam, hogy nem tudok 
dolgozni, ha nincs mit füstölnöm. Erre benyújtott met zengedezik. Mintha Jókai és Kemény sose

nagy
lábam nagy ujja, úgy látszik, ugyanazon politikai 
elveket vallja, melyeket a lap, amelynek munka
társa vagyok. »Kitör és eget kér ! . . « Valóban 
nem érzem a lábam ujját ! . . Hiszen én magam 
se vagyok függetlenségi ! . . Legalább szívből 

. . Hej ha nekem egy pár jó czipőm volna, 
törnétí kic s nem kérnék eget ! . .<

nem .
Budapest, 1880 . . .nem »

(kezdek sok idegenSzeged, fare well . . 
szót hallani) Igen, Szeged, isten veled ! . . . Isten 
veletek Pillich Kálmán. Bakay és a többiek, aki
ket halhatatlanokká tettem ; igen valami benső 
szózatot érezek, pedig istenemre, nem ettem babot 
— hogy én végtelen magasba fogok jutni. Az 
úgy nevezett Olympusra. Hogy miért, miként ? ... . 
Azt magam se értem De oda jutok. Ezt a kor 
hozza magával. A gyerekek, ezek a jó zsidó 
gyerekek, ezek a magyar zsurnaliszták, mintha 
csak fizetnék őket, éjjel nappal az én dicsősége-

Szeged, 1880 . . . augusztus hó.
A nyomorult suszter nem engedi magát kapa- 

czitálni. Pedig mondtam neki. hogy földbir 
tokos . . . voltam X megyében. Nem ad a „voltra41 
semmit. Pedig nem zsidó ! Komisz demokrata fé-

*) Egy rendkívül szerencsés véletlen folyta 1 hozzá jutot
tunk az alább következő napló-töredékhez. Ezekből is láthatja 
a t. olvasó, hogy a gondviselés utjai mily kiszámíthatótlanok. 
Úgy hisszük, hogy e sorok nincsennek minden tanulság nél
kül, azért közöljük azokat az olvasó közönséggel. Ha valaki 
reá jönne a napló Írójának kilétére, nem szükséges, hogy azt 
telünk, közölje.

A
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7000 frtos váltót, mit a férj ismételten megta
gadott, mire Héjjá ezért Kormot legazemberezte. 
Végre mégis, a házi bébe kedvéért átadta nejé
nek a kért váltót. Egy ízben Korom Pálosról 
váratlanul haza érkezvén, azzal a hírrel lepték 
meg, hogy neje Héjjával Szegedre utazott. Fél
tékenysége uj tápot nyervén, másnap haza ér
kező nejét ki vallatta, ki azt mondotta, hogy 
Kálmán Gergőnél voltak bent, Héjjá ugyan ia 
arra biztatta az asszonyt, hogy helyezzék el 
Szegeden a kötvény, ha bár csak 6000 írtért is 
és a pénzt adják át Kálmánnak, ki azért 
100.000 frtot fog adni, mely összeggel 
Romániába fognak együtt boldog életet, élni. 
A férj egy alkalommal azt mondta, hogy Sze
gedre utazik és látszólag el is utazott, de es
tére vissza tért és lesbe állott. Héjjá, kit már 
többször kiutasított, tényleg esteodén az asszony
hoz lopódzott a mit Korom észrevett. Megzör
gette rájuk az ablakot és Héjjá az ajtón át 
igyekezett menekülni. Korom a sötétben kétszer 
rá lőtt, de nem talált. Korom ekkor még bősz- 
szuból fel is jelentette Héjját bangó hamisítá
sért. Ezért nem tárgyalták mostanig ezen 
sebb ügyet, hogy a hamisítók nyomára jöjjenek. 
F. hó 16-án tárgyal i a szegedi törvényszék 
ezen ügyet — részben zárt ülésben is, mert né
mely pikánsabb részletüket is tartalmazott. A 
törvényszék v számos enyhítő körülményeket 
tekintetbe véve, Korom Józsefet egy havi fog
házra Ítélte. Az elitéit felebbezett.

— Újabb vádak Sima Ferencz ellen. Sima 
Ferencz Szentes országgyűlési képviselőjét mos
tanában a legrégibb barátai üldözik. Újabban 
ismét súlyos természetű feljelentést tettek ellene 
csalás, sikkasztás, de sőt még váltó hamisítás
sal is vádolják. A feljelentést ellene most leg
újabban Burián Lajos volt polgármester és 
Szánthó Lajos adták be azzal vádolván Simát, 
hogy az ő és Filó Tihamér aláírásukkal ellátott 
1500 frí értékű váltót adtak át Simának, hogy 
azt értékesítve a megyei bizottsági tagok válasz
tásánál, választási czólokra használhatja fel. 
Sima azonban nem akkor, hanem most értékesí
tette a váltót és a felvett összeget a saját 
ozóljaira használta fel. A másik ügy szintén 
hasonló ehhez. A tarhonya gyárnak szüksége 
volt 3000 írtra. Ezen váltót Burián, Szánthó és 
Filó Tihamár neve mint elfogadók egy más név 
mint kiboosájtó és Sima mint forgató szerepelt.

Egy fővárosi intézetnél akarta Sima e váltót el. Lakások és istállók az érsekujvári rendőrka- 
plbelyeyni, az azonban nem volt hajlandó 1000 pitényi hivatalnál rendelhetők, 
írtnál több hitelt nyújtani. A dolog akkor ab- — Ünnepélyek. A szabadság 51-ik évfoldu-
íari maradt, Most, bogy a hitelezők szorongatni lóját Szegváron az összes társas körök társas
kezdték, e váltót is értékesítette és a saját czél- vapsorával ünnenelték meo- — A hazafias és az jaira fordította a pénzt. Szánthó és Burián azt vacsorával ünnepelték meg. A hazafias es az
állítják, hogy ők ezt a váltót nem Írták alá. unneP jelentőségét méltató felkoszontések termé- 
Mint azonban értesülünk, ők erre ha bár nem szetesen sehol sem hiányoztak, 
is emlékeznek, még is aláírták és ezt többen — Pálinkamérés korlátozása. Az állami
bizonyítani hajlandók. italmérési jövedék törvényjavaslatot terjesztett

— B„‘küldetett. Tisztelettel felkérem a a képviselőház elé Lukács László pénzügyminisz- 
helybeli iparosokat és kereskedőket, hogy miután ter. E törvényjavaslat czélja, az indokolás sze- 
a kerületi betegségéivé pénsttr értesített as es ri?t- ®f ''almérési engedélyek és illetékek kér-
évi kosgynlés megtartásáról, ss.veskedjenek f. ,ása Az engedélyesés föltételeit a javaslat a
hó 19-én, a> az ma délután -± órakor tanácsko- mai gyakorlattal szemben lényegesen szigorítja 
zás végett az „Újvilág" helyisegében megjy- Uj kategóriát állít föl a javaslat a korlátolt 
1 enni. kimérés neve alatt. A szeszből készült közönsé

ges pálinkának a kereskedésben való poharazást 
és utczára való kimérését eltiltja a javaslat. A 
közönséges szeszből készült pálinka csak a szo
ros értelemben vett korcsmákban és pálinka- 
mérésekben lesz kimérhető s mivel a poharazást 
és az utczára való kimérést gyakorló üzletek
ben i z ital helyett rendszerint csak jobb fajta 
és drágább természetes pálinkák kaphatók ez 
intézkedéstől azt várja, hogy a közönséges szesz
ből készült pálinka forgalmának korlátozása 
mellett az iszákosság csökkenni fog.

— Krajczárosok bevonása, a nm. magy. 
kir. pénzügyminiszter urnák 4u918 számú ren
deleti folytán közhírré tétetik, hogy az ausz
triai értékű egy krajcsáros réz váltópénz a ma
gán forgalomban csak 1899. évi junius hó 30-ig 
fogadandó el, az állampénztárnál és hivatalok
nál pedig csak 1899-ig évi deczember hő 31-ig 
fogadtatnak el, úgy, hogy 1899. évi deczember 
hó 31-ike után azok sem névértékűkben, sem 
anya^értékük megtérítése mellett többé, sem fi- 
zetésképen el nem fogadtatnak, sem be nem vál
tatni k.

1

Mindszent, 1899. márczius 19.
Tisztelettel

Lantos Lajos.
— Bimbóhullás. Súlyos csapás érte Pia- 

veczkv .József szegvári állami iskolai tanító urat 
és csa’ádját, kedves kis leánykájuk, a 3 éves 
Irénke elhalálozásával, kinek temetése márczius 
12-én ment végi e A mélyen sújtott család iránt 
általános >. részvét.

— Gazdasági iskola Dorosmán. Mint ben
nünket Dorosmáról értesítenek, az ottani községi 
képviselő testület, a szerdán tartott közgyűlésén 
egyhangú lelkesedéssel Elajánlott 5 > hold föl
det egy gazdasági iskola czéljaira. Az iskolát 
a közoktatásügyi miniszter együtt fogják fentar- 
tani. Minden község halad előre — csak Mind
szent hátrafelé. Ugyan mi ennek az oka ? !

— Egy mulatságból másfélévi börtön. A 
rau.t évben igen rejtélyes baleset történt. Korom 
Balázs, aki rendkívül mértékben hódolt a sze
szes italok élvezetének, találkozott az utczán 
muzsikus cigányokkal. A jókedvű ember oda
kiáltott nekik :

Húzd ró, czigány 1
Ezek nem tettek eleget a fölszó'itósnak. 

mire Korom levágta a földre a czimbalmost.
E'en feldühödve, László István fiatal czigány 
meglökte az erőszakoskodó embert, aki az árokba 
fordult. Egy hét múlva meghalt. Az orvosi vizs
gálat határozottan nem tudott konstátálni s ez a 
bűnügy ma nagy mértékben foglalkoztatta a 
törvényszéket is. Egyik azt vallotta, hogy 
László az elbukott ember szemébe is belevágott 
az öklével. — Kormányos Bénő dr. a vádlott 
főimentését kérte, viszont az ügyész halá t okozó 
súlyos testi sértés miatt büntetést kívánt. A tör
vényszék más fél évi börtönre Ítélte a vádlott 
muzsikust. Valamennyi fél fölebbezett.

— Földmivelő egylet Hódmezö-Vásárhelyen.
A szomszéd Vásárhelyen, hírét hallván a hely
ben áldásosán működő földmivelő egyletről, 
elhatározták, hogy egy hasonló egyletet alapí
tanak. íáiathmáry Tihamér rendőrkapitány maga 
vette kezébe az ügyet és elkérette a helybeli 
kör alapszabályait, melyet az ottani gazdasági 
kör és a munkások egy értelmes csoportjának 
bírálata alá bocsájtott. A lapunk szerkesztője 
által készített alapszabályok teljes elismeréssel 
találkoztak s úgy a gazdasági kór, mint a munká
sok egyhangúlag elfogadták. Husvét más nap
ján fogják az alakuló nagy-gyülést megtartani.
Ezzel kapcsolatosan jelentjük, hogy a „Mind
szenti Földmivelő Koru alelnoke Diamaut Manó 
a vásárhelyi gazdasági Körben bejelentette, hogy 
a kör tagjai között a gazdáknak szívesen köz
vetít arató munkásokat. A. gazdasági kör öröm
mel vette a bejelentést. Remélhető, hogy töb
ben fognak mindszenti részeseket fogadni.

— Nemzetközi nagy lóvásár Érsekújváréit.
A nyitramegyei Gazdasági Egyesület által a f. 
évben rendezendő XVII-ik nemzetközi lóvásár 
Ersekujvárott (Budapest- és Becstől gyorsvona
ton 2—3 órányi távolság) ismét május hó hétfő
jén s az ezt megelőző vasárnap dél útin vagyis megelégedjék vele. Itt ált elő igazán az a hely
április hó 30-án délután és május hó 1-én fog 
megtartatni. Ezen lóvásár Magyarországon a 
legjelentékenyebb és a Jogkeresettebb, melyet a 
tenyésztők és kereskedő egyaránt fölkeresnek, lamelyik máj’ csak lemond a követelési jogról a
Főként a külföldi lókereskedők szokták az mi ugyan nem létezett, de hiába, mindkettő bi-
érsekujvári lóvásárt fölkeresni. A múlt évben is zott haderejében s annak vitézségében. Hát eb-
500 drb. különféle használatra való ló adatott bői kifolyólag nem volt más hátra, mint, hogy

ki-

— Védekezés tüdővész ellen. A mindinkább 
nagyobb mérveket öltő tüdövész pusztítások el
len újabban a kormány részéről a hatóságok 
többiéie főiiratot kaptak, melyek a megfelelő 
óvóirtézkedések mikénti alkalmazását tárgyalják. 
Eddig egyáltalán nem törődtek a tüdővésszel s 
csak a mikor már hivatalosan konstatálják, hogy 
megtizedeli az ország lakosságát, kezdték meg 
az óvóintézkedést. A Kultuszminiszter a tanfel
ügyelők utján bivja fel a vidéki hatóságokat, 
bogy a tuberkolózisban hal meg s azért szük
séges, hogy már az iskolában nagy körültekin
téssel járjanak el. A miniszter azután felsorolja, 
hogy micsoda óvóintézkedéseket tegyenek az isko
lában. Nagyon fontosnak mondja, hogy a tani- 
<ók lehetőleg oszlassák el a szegény nép tév
hitét, bogy a tuberkolózis gyógyíthatatlan, A 
belügyminiszter pedig kis füzetet adott ki a 
mely népies modorban mondja el a szükséges 
tennivalókat. A füzetet valamennyi közigazga
tási hatóságnak megküldotte, hogy a szegény- 
nép között osszák ki. A füzetben ismerteti a 
miniszter, hogy óvakodjék a tüdövesztöl, az 
egészséges ember s figyelmeztette a közönséget, 
hogy különösen a tisztaságra és a jó levegőre 
vigyázzon. A tüdőbaj terjesztőjének az iszákos- 
ságot mondja, azért inti a közönséget az iszákos- 
ságtól.

éltek volna ! . . . Nem értem, valóban nem ér
tem őket. Tehát az, akit én a toliamra veszek az 
halhatatlan fog lenni. Csakis az a kérdés, meddig 
tart ez a halhatatlanság ? . . . Egyelőre 
ncxiók utáu néztek, ahol az ember eltarokkozha- 
Lile Itt úgy vettem és re, a tarokk a lét maxu- 
ncinát teszi.

con

Budipest, 1880 . . decz.
Megismerkedtem néhány magyar íróval. A*) - 

vei B**)-vel és C***)-vel. Mindannyi tanult, szelle
mes ember. Tartalmas emberek, le'kök telve ide
alizmussal és rendülettel.

Nem utolsó gyerek Silberstein se. Ennek a 
zsidónak sok esze van és hozzá, európai művelt
sége. Jó lessz vele fentartani az összeköttetést. 
A kedvükért ezentúl a Pholba járok ebédelni. 
Eleinte >kispipá<-ba jártam a Bartók és az öreg 
Vadnai kedvéért. De érzem, hogy a gyomrom 
bomlani kezd. Átkozott Szeged, azzal az átkozott 
örökös paprikájával ! . . . Hja nem vándorolhat 
senki büntelenül a paprika árnyékában 1 . . . Ap
ropos, paprika elfelejtettem után na járni, hogy 
milyen fan is terem az a paprika ? ! . . . Sebaj, 
irok Wcinernek ; ő majd küld egy paprika cseme
tét !

CSARNOK.

Nemzetes Győri Gergely-
(Elbeszélés a török világból) 

Irta. ifj. Nyáry György.

Alig, hogy Bethlen fejedelem uram szemeit 
Örök álomra hunyta, már is megkezdődött a kis 
Erdély trónjáért a versengés. Még a kántusok 
énekei a fülökbe i.ugott, de azért már sok he
lyen ittak a jó erdélyi borokból az uj fejedelem 
< gészségére.

Szegény kis ország újból a pártviszály 
1 órát kezdte élni. Mert a két versengő I. 
R tkóczy György és Bethlen István nem afféle 
kis emberek voltak ám a bérezés Erdélyben. 
Mert bizony okos embernek kellett annak lenni, 
aki úgy bírta magát viselni, hogy mindkét ur

Budapest, 1881 . . . január.

Ma fel jött Salamon Szegedről többed magá
val. A Pholba jöttek ebédelni Ott voltam rendes 
kompániám közepeit: Bartók, Silberstein, Mudrony 
stb. Szólauom kellett. Azt a kérdést vetettem fel : 
ugyan hány kötetre vau joga egy Írónak ? Amire 
Silberstein annyira, amennyire mondani valója

>

Nem értem Jókait. Honnan veszi ez az em
ber azt a sok mondani valóját 1 Ez ember, nekem 
úgy tetszik, mintha kissé szerénytelen volna . . . 

(Folyt köv.)

zet, hogy a kecske is jó lakjon, meg a káposz
ta is megmaradjon.

Meg is kisérlették a nemes urak, hogy va-

*) Ábrányi Kornél. 
**) Bartók Lajos.

***) Csjjty Gergely.

1
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remtőjét, lelkes és buzgó apostolát.Közgazdaságmajd megleheta fegyver döntsön köztük 
tudni, hogy kit pártol a Mindenható.

Az urnák 1636-dik évében történnek mind
ezek. Rákóczy uramnak nem volt más hátra, 
mint, hogy hadsereg után nézni, ha nem akar 
elmaradni attól a mit követelt . . .

Bethlen uram azonban másképen gondol
kozott. ő biz jobbnak látta 
barátságot kötni s előre a szultánnak engedel
mes szolgája lenni.

Hát nagynehezen mindkét fél megszerezte 
a maga pártját azzal a külömbséggel, bogy 
Rákóczy csak magyar, de Bethlen még a török 
előtt is meghajlik, csakhogy ur lehessen. Most 
meg már nem volt más hátra, mint, hogy mind
két fél egymással megverekedjen, hogy eldönt
sék, kinek van rá joga.

Nagy készülődés volt az egész kis Erdély 
országban. Mindkét fél összeszedte maga erejét, 
hogy ki bírjon magáért tenni. Rákóczi uram 
Tordához rendelé hadait, ott gyülekeztek a jó 
székelyek és a vitéz lengyel hadak, kik egye
nesen Lengyelországból jöttek.

Seregének másik része pedig Nagy-Várad 
környékén táborzott, ennek vezére Ibrányi Mi
hály volt.

Bethlen István sem maradt tétlen. O is 
szedett magának össze valamennyi zsoldost és 
Gyula alatt csatlakozott a török sereghez. A 
döntő harcz helyéül pedig Szalonta és a Körös 
között elterülő helyet jelölték ki.

Bethlen hada rövid idő alatt megérkezett 
a tett színhelyére és rendkiyül nagy türelmet
lenséget tanúsított, miután harczolni szeretett 
volna. Szembe velők Rákóczy hadának egy ré
sze foglalt állást, kik várták Rákóczynak és a 
sereg nagyobb részének csatlakozását. De Rá
kóczy csak nagy lassúsággal haladhatott előre, 
úgy a harcz után csak három napra ért a csa
ta színhelyére.

De a törökök ügyes kémeitől megtudták, 
hogy Rákóczy hadának csak egy része áll ve
lük szemközt, addig ide. addig oda, hogy rá
bírták vezérüket, hogy támadják meg az úgyis 
csekélyebb számba lévő Rákóczy pártiakat. Ezek 
nem is várattak soká, hanem készülődtek 
támadásra a Rákóczy pártiak ellen.

Nagy ijedelem támadt erre Ibrányi uram 
vezetése alatt álló csapatban. Mere biz ők nem 
akartak addig megütközni, mig Rákóczy hadai
val nem egyesülnek. Majd hosszas tanácskozá
sokat tartanak, de nem tudnak düllőre jutni. 
A vitézlő nép látta urainak egyetlenségét, tu
datlansága miatt azt hitte, hogy árulás van és 
sokan már kiáltozzák is:

Árulók vannak közöttünk 1 Elárultak, el
árultak bennünket !

Becsületes Kornis Zsigmond látta a feliz
gatott kedélyeket, ki szép olguentiával bírván, 
felszólitá őket, hogy ma nem a lázongás napja, 
hanem a tett ideje következett el, mely napon 
megmutatjuk, hogy győzni fogunk 
gyauron. S igy nagy nehezen lecsendesité őket.

Már az napon három óra felé járt az idő, 
mikor is éktelen sivitás ütó meg a lecsillapo
dottak fülét. Hát akkor látják, hogy az ellen
ség rohan ráujk. Ezek nagyon meg valának ré
mülve és harsány Jézus ! Jézus I kiáltással ro
hantak a támadó ellenre. Es lön rettenetes 
kopj a törés és nagy kemény viadal. Már majd 
a Rákóczy pártiaké lett a diadal, de ezek egy- 
része megijedt az ellen segítségre jövő segéd 
hadtól, a másik része pedig az elesett török és 
magyar tisztek fosztogatásával foglalkozván.

Eszre vette a török ezen nemhánomságot 
és még egy támadást intézett a körülbelől már 
szétoszlottakra. Hiába rohant Kornis Zsigmond 
a Bihar megyei alattvalók élén elöl maga mér
teién pallósával, visz a lett szorítva alatvalóival 
együtt.

íme, ez az röviden, a .mit „Szegvár községi 
hitelszövetkezet44 múlt vasárnapi, nagy érdeklő 
dés mellett lefolyt, a közgyűlésről elmondani 
óhajtottam ; de, hogy tudósításom hézagos ne 
legyen, megemlítem még, hogy ezen, negyedik 
éve fennálló hitelszövetkezetnek az alapszabá
lyokban is kifejtett ama czélja: „tagjainak 
anyagi helyzetét javítani az által, hogy hitel
igényeinek kielégítését elősegíti és őket taka
rékosságra, pontosságra buzdít ja : most már hogy 
a múlt évben hozott országos törvény alapján 
létesült szövetkezetek sorába lépett : még in
kább elérhető lesz ; mivel az ötszörös (eddig 
háromszoros) felelősség kimondásával nagyobb 
lesz a hitele ; betétei szaporodni fognak (eddig 
csak tagoktól fogadhatott el heteteket) adófize
téstől és bélyegköltségektől ment lesz s mind 
ezeknek következtében a kölcsönök kamatait as 
eddigi 7 százalékról nem sokára már leszállít
hatja ; továbbá törlesztéses kötvény kölcsönöket 
is adhat tagjainak.

A hitelszövetkezet 1895-től számított 20 
évre van megalakulva. Egy-egy üzletrészének 
értéke 25 forint, mely heti 10 kr.-os részletek
ben fizettetik a tagok által. Az intézetnek már 

három ezer forint érő háza, melynek árát

A „Szegvár község hitelszövetke
zet" évi gyűlése.

Tekintetes Szerkesztő Ur !
Községünkben, főtiszteiendő Korpás Pál 

plébános ur kezdeményezése folytán 1895. május 
hó 23-án alakult hitelszövetkezet ez évi rendes 
kőzgyüléfét folyó hó 12-én tartotta meg a vár- 
megyehás-féle épület közgyűlési termében a 
szövetkezeti tagok igen nagy érdeklődése mellett,

következőkben

gyulai pasával

melynek lefolyásáról röviden
szerencsém értesíteni becses lapja t. olvasó- 

közönségét.
a rendkívüli nagy számmal jelen volt ta

gok örvendetes és helyeslő tudomásul vették az 
igazgatóság és felügyelő bizottságnak a múlt 
1898-ik évről szóló jelentését, mely szerint a le 
folyt évben sem érte a szövetkezetei vesztes- 
seg, sőt üzletének forgalma, úgy szintén tagjai
nak szaporodása fokozatos emelkedést mutat. Az 
alakuláskor tagjainak száma 104 volt 
múlt év végéig 492-re szaporodott 771 
résszel Be volt fizetve 10763 írt 30 kr. az üz
letrészekre, kezelt 23829 frt. 85 kr. betétet, 
63680 frt kölcsönt adott részben váltóra, rész
ben kötelezvényre, melyből azonban 30790 frtot 
a központi hitelintézet áltál nyitott hitelből fi
zetett ki. A mérlegben kimutatott tiszta nyere
mény 672 írt. 63 kr. ; melyből a tagoknak be
fizetett üzletrészeik arányában s az alapszabá
lyok értelmében 5 százalékos osztalék fejében 
kiadatik 445 frt 24. ; a többi összeg pedig a 
tartalék alap növelésére és jótékony czólokra 
fordittatik.

van

ez
üzlet

van
a befolyó haszonbérből s az évi nyereményből 
szépen törlesztgeti. Vannak, nemes szivük sugal
latát kóvetve, önzetlenül működő igazgatósági 
és felügyelőbizottsági tagjai, kiknek élén egy 
tehetséges, rendkívül tevékeny és fáradhatatlan 
elnök áll. Adja isten, hogy nagy erkölcsi és 
anyagi felelősséggel járó munkássága, 
mondhatni humánus intézmény tisztviselőinek 
meghozza, mint eddig, úgy továbbra is.jó népünk 
számára az élet nehéz terhei közepeit a boldo
gulás és jólét gyümölcseit 1

Szegvár, 1899. márcz. 13.

1-

ezen

Főtiszt. Korpás Pál igazgatósági elnök elő
terjesztésére egyhangú lelkesedéssel kimondotta, 
hogy az 1898 ik évi 23 törvényezikk értelmében 

galakult országos központi hitelszövetkezet 
rendes tagjai közé belép s ennek előnyösen mó
dosított alapszabályai, mely csak néhány pont
ian tér el az eddigi alapszabályoktól : elfogadja.

Az alapszabályok egyik pontja értelmében 
kilépett (három évet kitöltött) két igazgatósági 
tag név szerint Korpás Pál és Szarka István.

leköszönt igazgatósági

Egy szövetkezeti tag.
me

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
Diamant Manó-

újból beválasztatott ; 
tag Rácz Pál helyébe pedig az uj alapszabá
lyok értelméber, a központ fog egy^t kinevezni. 
A három évet ki4 öltött felügyelő bizottsági 
tagok közül újból megválasztattak : Ságby Lá
zár és Gila Rókus, továbbá mint uj tag, idősebb 
Farkas György, kikhez még egyet, úgy miként 
az igazgatóság, a ke: pont nevez ki.

Lusztig Ignácz szövetkezeti tag indítvá
nyára kimondatott, hogy a jövő évtől kezdve a 
mérleg és nyeremény-számlát, valamint az igaz
gatósági és felügyelő bizottsági jelentéseket a 
hitelszövetkezet is, mint más pénzintézet, ki
nyomatja és a tagok között kiosztja.

Végül megbizta az impozáns ülés elnökét, 
hogy ezen közgyűlésből kifolyólag táviratban 
üdvözölje gróf Károlyi Sándor ö méltóságát, 
mint a magyarországi hitelszövetkezetek megte-

Egy

jól ívni <>s olvasni tudó

tanonczul felvétetik.
Bővebbet a kiadóhivatal.

pogány

Hirdetmény.
Nagymóltóságu Örgróf Pallavicini Sándor ur 

mindszent—algyői uradalmában eladásra van felállítva:

3 drb 3 éves és 12 drb 2 éves magyar tenyészbika.

3 drb 2 éves és 2 drb 1% éves nyugoti tenyészbika.

50 drb b|4 éves vészen átment, szőke mangalica tenyészkan.
Horányi uram nagyon megijedt a tábor 

ilyen szétosztásán s maga állt a futók élére, 
hogy minél előbb Váradra érjenek. Mégis igaz 
az a közmondás : „Fejiről büdösődik a hal is“ 

Különös környéke volt az időben a Körös 
körének. A végtelen harcsok, pártviszályok alatt 

gondolt senki a töldmivelésével és gátak
rakonczátlan

TEST ISTTTTTTT :EETE
A bikák felől: Basa. Tó 2séf urad, ispán Iímamajor, 

u, p. Cs-Sándorfalva.
A kanok felől: T^crös57 József urad. tisztartó Hant- 

háza, u p. Sövényháza Csongrádmegyében
Kelt Cs.-Sándorfalván, 1899. márczius 1 ón.

nem
emelésével, hogy megfékezzék 
folyót s agy évtizedeken keresztül a viz állotta 
helyen feneketlen mocsár képződött, hova a mo
csár lakói békák, kígyók, nádi verebek, gémek 
és különböző vízi madarak behúzódtak, mert meg
felelő védelmet találtak a vadászok ellen.

A leirt hely előtt történt meg a végzetes 
Ütközet, hói Rákóczy uramnak segéd hada csú
fosan meg veretett.

Délután volt mire a csatának vege lett. 
Bethlen és serege vissza vonult a csatattórről s 
várták a történendöket. (Folyt, kőv.)

WOLF JÁNOS3-3.
urad. főintéző.

Nyomatott Weisz Ignácz könyvnyomdájában Mindszenten


